ДОКЛАД

(текстовая часть)

Терещенко Александра Анатольевича,

Главы Томского района Томской области

О достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Томской области за 2019 год

и их планируемых значениях на 3-летний период
I. Экономическое развитие

П. 1 Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения.

Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения в отчетном году составило 346,8 единицы, показатель снизился по отношению к уровню 2018 года на 16 % в связи со значительным увеличением численности населения. 

Количество субъектов малого и среднего предпринимательства на 01.01.2020 составило 
2 711 единиц, что на 11,3% меньше значения показателя по состоянию на конец 2018 года (3056 единиц)

Следует отметить факторы, которые сдерживают развитие малого и среднего предпринимательства на территории Томского района, в том числе создание новых субъектов малого и среднего предпринимательства:

· проблемы привлечения финансовых ресурсов при реализации предпринимательских проектов и осуществлении текущей деятельности;
· дефицит квалифицированных кадров;
· снижение покупательского спроса населения;
· высокие цены на энергоресурсы, коммунальные услуги;
· изменение федерального законодательства в части применения автоматизированной системы, предназначенной для государственного контроля над объемом производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции (ЕГАИС) и автоматизированной системы, предназначенной для электронной сертификации поднадзорных госветнадзору грузов, отслеживания пути их перемещения по территории Российской Федерации (ФГИС «Меркурий»),  а также внедрение контрольно-кассовой техники нового поколения, которую с 01.07.2019 необходимо применять практически всем представителям торгового бизнеса.

В условиях кризисного состояния экономики задача по созданию условий для развития малого и среднего предпринимательства требует особого внимания.

Муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории Томского района на 2016-2020 годы» направлена на формирование условий для развития малого и среднего предпринимательства в районе.

В 2019 году на реализацию данной программы было выделено 981,6 тыс. рублей, в том числе:

· из областного бюджета – 731,6 тыс. рублей;
· из районного бюджета – 250,0 тыс. рублей;
Муниципальная программа в отчетном году исполнена в объеме 961,4 тыс. рублей (97,9% от выделенных средств. Экономия сложилась в связи с понижением участником цены контракта.

Основное финансирование программы в 2019 году (68,3%) было направлено на поддержку организации, являющейся управляющей компанией Моряковского бизнес - инкубатора, кроме того были приобретены подарки для участников новогоднего конкурса, «День российского предпринимательства».
В 2019 года с целью популяризации предпринимательской деятельности проводились следующие мероприятия:

· праздничное мероприятие «День российского предпринимательства в Томском районе». На мероприятии присутствовало более 300 предпринимателей Томской области. 
· 2 метапредметных предпринимательских полигона, направленных на развитие молодёжного предпринимательства в Томском районе. Предпринимательские полигоны собрали 60 участников, среди которых – представители, обучающиеся и педагоги средних общеобразовательных школ Томского района, Моряковский бизнес – инкубатор. В рамках мероприятий проведен анализ компетенций, необходимых предпринимателю для ведения деятельности, проведен тренинг по построению коммуникаций между участниками в предпринимательском сообществе и во внешней среде и другое.

- 20 ноября 2019 года прошел обучающий семинар «ШКОЛА УСПЕШНОГО БИЗНЕСА» для молодых людей Томского района в возрасте от 16 до 30 лет. Семинар был направлен на развитие молодёжного предпринимательства. Организатором мероприятия выступила Администрация Томского района.  Семинар проведен ООО «Центр бизнес технологий» на базе Фонда развития малого и среднего предпринимательства Томской области. Количество слушателей составило 30 человек.

В течение 2019 года постоянно обновлялся сайт «Малый бизнес Томского района» (www.mb.tradm.ru), где представлены полезные информационные материалы, новости, аналитические и обзорные материалы, которые могут быть использованы в работе субъектами малого и среднего бизнеса.

В прогнозном периоде 2021 – 2022 годов число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения составит 373,8 единицы.


П. 2 Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций 

В 2019 году указанный показатель незначительно увеличился к уровню 2018 года и составил 65,69%. 

Существующие проблемы малого предпринимательства препятствуют более динамичному увеличению объемов производства, проведению расширения действующего бизнеса, созданию новых малых предприятий и, как следствие новых рабочих мест. 
Кроме того, на значение данного показателя оказывает влияние наличие «неформальной занятости» населения и «теневого сектора» в экономике района. 

На территориях отдельных сельских поселений легальный бизнес уступает свои позиции «теневому» бизнесу из-за большой разницы в величине непроизводственных издержек и налоговых сборов. 

Также в «тени» оказались и нетрудоустроенные работники. В качестве мер решения данной проблемы Администрацией Томского района ежемесячно проводятся выездные сплошные обследования деятельности хозяйствующих субъектов в сельских поселениях для выявления фактов неформальной занятости наемных работников. 

В прогнозируемом периоде до 2022 года за счет государственной поддержки бизнеса в России планируется сохранение данного показателя на уровне 2019 года.

П. 3 Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя. 

Согласно данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Томской области объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на одного жителя по итогам 2019 года по Томскому району составил 46,5 тыс. рублей и увеличился к уровню 2018 года на 58%.
Наибольшую долю инвестиций в основной капитал крупных и средних организаций района в 2019 году по-прежнему составили инвестиции в отрасль сельского и лесного хозяйства, охоты, рыбоводства и рыболовства – 45,8%, а также в обрабатывающие производства – 21,8% (из них в сферу пищевой промышленности инвестировано 99,2%).
Рост показателя в отчетном году обусловлен реализацией на территории Томского района следующих инвестиционных проектов:
· высокотехнологичный производственный комплекс по производству желатиновых капсул (ООО «Артлайф»);
· строительство завода по переработке рапса (ООО «Сибирская Олива»);
· реконструкция существующего опытно-промышленного производства АО «ТГОК «Ильменит» с целью наращивания производственных мощностей до 575 тыс. тонн переработки исходного сырья в год;
· создание интенсивного сада жимолости площадью 100 Га в окр. д. Кандинка (ООО «СП «Северный сад»). В 2019 году на 20 Га было высажено 40 тыс. саженцев.
В Администрации Томского района (в том числе и на официальном сайте района) постоянно актуализируется реестр инвестиционных проектов.

Наиболее значимые в 2019 году:
- в сфере жилищного строительства: строительство микрорайонов «Южные ворота»
п. Зональная станция (ОАО «ТДСК») и «Северный парк» д. Кисловка (ООО Группа компаний «Карьероуправление») и др.;

Развитие жилищного строительства сопровождается обеспечением инженерной, транспортной и социальной инфраструктурой территории строящихся жилых комплексов. Обновляется также имеющаяся инфраструктура.
Среди успешно реализованных проектов, можно назвать строительство школы в мкр. «Южные ворота» на 1100 мест и детского сада-ясли в мкр. «Северный парк» на 90 мест.
- в сфере сельского хозяйства: модернизация молочного комплекса в д. Кудринский участок (СПК (колхоз) «Нелюбино»), организация производства продукции растениеводства в границах Богашевского сельского поселения (ООО «Фаворит), организация производства товарного зерна и кормов для животноводческих ферм в д. Мазалово (ООО «АПК Первомайский»), развитие животноводческой фермы на 50 молочных коров в д. Овражное (КФХ Семенов В.А.), строительство животноводческой фермы на 100 коров в п. Заречный (КФХ Саянов В.В.), строительство животноводческого комплекса мясного направления в с. Вершинино до 100 голов (КФХ Колпаков М.П.).
- в сфере промышленности: организация производства импортозамещающего ворсового трикотажного полотна в с. Моряковский Затон (ООО Швейная фабрика «Царина»).

- в сфере потребительского рынка и рынка услуг: строительство магазина «Мария-ра» в Итатском сельском поселении (ООО «Розница-К1»), развитие Семилуженского культурно-исторического комплекса, который включает в себя Семилуженский казачий острог, Дорожный павильон Цесаревича, а также экологическую тропу вокруг озера Родниковое в с. Семилужки, создание круглогодичного тематического природно – развлекательного парка «Околица» в Зоркальцевском сельском поселении (ОГАУ «Центр делового сотрудничества и отдыха «Томь», ДНТ «Авангард»).
В периоде до 2022 года прогнозируется снижение показателя в связи с наметившейся неблагоприятной экономической ситуацией. 

П. 4 Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории городского округа (муниципального района). 
В 2019 году значение данного показателя составило 15%, что меньше на 5,79 процентных пункта в сравнении с 2018 годом, снижение показателя связано с уменьшением обращений граждан с целью предоставления земельных участков.
В 2019 году по земельным вопросам Администрацией района через операционный сектор «Единое окно» принято и обработано 6816 заявлений, поступивших от физических и юридических лиц.
За отчетный период Администрацией Томского района заключено 284 договора купли-продажи земельных участков без проведения торгов.

В 2019 году осуществлена работа по организации и проведению аукционов по продаже земельных участков и аукционов на право заключения договоров аренды земельных участков в отношении 224 земельных участков, в том числе:
- 51 аукцион по продаже земельных участков;

- 173 аукциона на право заключения договоров аренды. 

По результатам указанных аукционов заключены:

- 30 договоров купли-продажи земельных участков на общую сумму 6 652,4 тыс. рублей;

- 127 договоров аренды земельных участков на общую сумму 7 002,3 тыс. рублей. 

В отношении 58 земельных участков аукционы признаны несостоявшимися ввиду отсутствия заявок.
В отношении 9 земельных участков победители (единственные участники аукционов) уклонились от заключения договоров.

В прогнозном периоде доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории, сохранится на уровне 2019 года.
П. 5 Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в общем их числе.
Показатель в 2019 году составил 94,10%, тогда как в 2018 году показатель составлял 80,95%. Увеличение показателя произошло в связи с уменьшением количества неприбыльных предприятий: в 2018 году 21 предприятие, из которых 17 прибыльных, в 2019 году – 17 предприятий, из которых 16 прибыльных.

В 2019 году работа агропромышленного комплекса в растениеводстве и животноводстве района выдалась очень напряженная по причине введения ЧС в связи с массовым распространением капустной моли на посевах крестоцветных культур (капуста, рапс). В результате в хозяйствах погибло 335 га посевов рапса и урожайность составила 9,7 ц/га. 

Всего посевная площадь сельскохозяйственных культур в Томском районе в 2019 году составила 55,8 тысячи гектар, что на 5,0% больше, чем в 2018 году. Ввод в оборот неиспользуемых земель в 2019 году составил 1,3 тыс. га.  
В отчетном году в среднем по району внесено минеральных удобрений в объеме 22,1 кг д. в. на 1 га посевной площади, что на 6,7% больше, чем в 2018 году. Органических удобрений внесено 74,5 тыс. тонн. Доля элитных семян сортов, районированных в Томской области зерновых культур, составила 19,3%, что позволило увеличить урожайность зерновых и зернобобовых культур до 18,5 ц/га, то есть на 1,5 ц/га больше к уровню 2018 года.
Всего собрано в весе после доработки 46,7 тыс. тонн зерна (рост на 15 % к уровню 2018 года). Самые высокие показатели урожайности продемонстрировали:

- ООО «СПК «Межениновский» (Рыбаловское сельское поселение) по яровой пшенице – 28 ц/га; 
- ООО «СПК «Межениновский» (Рыбаловское сельское поселение) по овсу – 35,3 ц/га и ЗАО «Сибирская Аграрная Группа» (Копыловское сельское поселение) - 30,8 ц/га. 

В рейтинге районов Томской области по производству основных продуктов животноводства в сельскохозяйственных организациях (мясо в живом весе и молоко) Томский район занимает 1 место, в том числе по производству мяса на душу населения - 1 место. Поголовье крупного рогатого скота в районе снизилось на 2,2% к уровню 2018 года, поголовье коров снизилось на 3,0% но, несмотря на это, производство молока в сельскохозяйственных организациях района составило 26,2 тыс. тонн, что на 1,0% больше уровня предшествующего года. Надой молока на 1 корову составил 6 354 кг, что на 5,0% выше уровня прошлого года. Производство мяса на убой снизилось на 0,5%, в том числе, мясо КРС – на 42,3%, свинины – на 0,3%. 

Необходимо отметить стабильность работы таких сельскохозяйственных производителей, как: СПК «Нелюбино» (Рыбаловское сельское поселение) и ООО ПЗ «Заварзинский» (Мирненское сельское поселение), являющимися племенными заводами по черно-пестрой породе. Активно ведется работа по оздоровлению стада от лейкоза в ООО «СПК Межениновский» (Рыбаловское сельское поселение) и ООО «СПАС» (Воронинское сельское поселение). 

Кроме того, ООО «СПАС» реализует мероприятия эмбриональной программы в рамках программы ускоренного развития мясного скотоводства в Томской области: получено 96 эмбриональных телят галловейской породы.  

В 2019 году продолжилась реализация следующих крупных инвестиционных проектов в сфере сельского хозяйства:

- строительство завода по переработке рапса в окр. п. Светлый (ООО «Межениновская птицефабрика»):

- ввод в эксплуатацию новых животноводческих помещений на 240 голов молодняка в Рыбаловском отделении СПК «Межениновский»;

- реконструкция родильного отделения «СПК «Нелюбино»;

- создание селекционно-семеноводческого центра по картофелеводству на базе ООО «Колпаков» при участии ООО «Агрофирма «Зоркальцевская» и ФГБУ «Сибирский научно-исследовательский институт сельского хозяйства и торфа». 

Сельхозтоваропроизводителями района в 2019 году приобретено более 40 единиц сельскохозяйственной техники и оборудования на сумму свыше 77,4 млн. рублей. 

Валовая прибыль по результатам финансовой деятельности сельскохозяйственного производства Томского района в 2019 году (без учета крупных агрокомплексов) составила 111,4 млн. рублей, выручка – 1 296,1 млрд. рублей Из 17 сельхозпредприятия района (без учета агрокомплексов) 16 - закончили год с прибылью. 

Среди стабильно и эффективно работающих предприятий помимо крупных агрокомплексов, следует отметить ООО «Племзавод Заварзинский», ООО «Трубачево, ООО  «СПК Межениновский», ООО «Колпаков».

В 2019 году гранты на развитие своих хозяйств получили две семейных фермы: КФХ Байрамов Азар Мулкадар Оглы на 80 коров мясного направления (с. Батурино Спасского сельского поселения), КФХ Багакашвили Робизон Элизбарович на 45 коров молочного направления (с.Новоархангельское Турунтаевского сельского поселения).  Среди начинающих фермеров грантовую поддержку получили КФХ Одноколкин Сергей Юрьевич (с. Зоркальцево Зоркальцевского сельского поселения), КФХ Панченко Константин Николаевич (д.Лязгино Корниловского сельского поселения) на развитие мясного скотоводства и КФХ Соин Николай Григорьевич (д. Кандинка Калтайского сельского поселения) на развитие пчеловодства. 

Также впервые в 2019 году получателями гранта «Агростартап» стали КФХ Аеян Сурик Артурович (д. Воронино Воронинского сельского поселения) на развитие мясного скотоводства и КФХ Данчев Александр Юрьевич (д. Аксеново Богашевского сельского поселения). 

За период работы программ по поддержке фермерских хозяйств с 2012 года участниками стали 25 начинающих фермеров и 10 семейных животноводческих ферм Томского района, в которых по итогам реализации проектов поголовье КРС составило 2 800 голов, в том числе 1 140 коров.

Такие мероприятия как увеличение посевных площадей, повышение урожайности сельскохозяйственных культур, увеличение поголовья КРС, соблюдение агротехнических сроков, будут способствовать достижению планируемых значений показателей в 2020-2022 годах.

В прогнозном периоде 2021-2022 годов доля прибыльных сельскохозяйственных предприятий останется на уровне 2020 года (94,5%).
П.6 Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения. 

Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в Томском районе за 2019 год увеличилась на 8,7% и составила 39,68%.

Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения в 2019 году составила 1 226,8 км.
В рамках реализации подпрограммы «Обеспечение безопасных условий проживания на территории муниципального образования «Томский район» в 2019 году проведен ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципального образования «Томский район» и в сельских поселениях общей протяженностью 13,2 км, что на 6,2 км меньше, чем в 2018 году.

Ежегодно сельским поселениям оказывается помощь в виде инертных материалов: ГПС, щебень, песок, кирпич. Распределение происходит в соответствии с поданными заявками от сельских поселений.
В прогнозном периоде до 2022 года при недостаточном финансовом обеспечении на обслуживание дорог данный показатель будет ухудшаться и составит 40,50%.
П. 7 Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа (муниципального района), в общей численности населения городского округа (муниципального района)

В отчетном периоде показатель остался на уровне 2018 года и составил 1,97%. В плановом периоде до 2022 года отмечается снижение показателя до 1,8% за счет увеличения среднегодовой численности населения Томского района.
П. 8 Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников

По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Томской области в 2019 году среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций сложилась в размере 37 355,1 рублей (рост на 7,5% к уровню 2018 года). Рост показателя обусловлен увеличением фонда оплаты труда. В плановом периоде до 2022 года данный показатель увеличится на 7,3% к уровню 2019 года и составит 40 100 рублей.
По итогам 2019 года среднемесячная заработная плата педагогических работников в дошкольных учреждениях составила 32263,4 рублей (рост на 15,9% к уровню 2018 года). Рост связан с увеличением уровня средней заработной платы работников, подпадающих под действие Указов Президента РФ. 
Среднемесячная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений за 2019 год составила 34594,4 рублей (рост на 3% к уровню 2018 года).
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников учреждений культуры и искусства в 2019 году составила 27 249,5 рублей (рост на 4% к уровню 2018 года). На 2020 год средняя заработная плата запланирована в том же размере. 
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта по показателю в 2019 году составила 31064,64 рублей, и останется неизменной до 2022 года.
II. Дошкольное образование

П.9 Доля детей в возрасте 1 – 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1 – 6 лет.
В 2019 году произошло понижение показателя, который по итогу составил 57%, тогда как в 2018 году данный показатель составлял 68,08%. На указанный показатель повлияло увеличение численности детей в возрасте 1 - 6 лет за счет увеличения числа проживающих, в том числе в новых микрорайонах «Южные ворота», «Северный парк» и в с Корнилово. 
В прогнозируемом периоде до 2022 года показатель составит 58%.
П.10 Доля детей в возрасте 1 – 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 – 6 лет. 
В 2019 году данный показатель составил 21,58%, что выше показателя 2018 года на 6,54%. В целях ликвидации дефицита мест и увеличения охвата детей дошкольным образованием в 2019 году проведен ряд мероприятий:
- приобретен объект капитального строительства в микрорайоне Северный парк д. Кисловка. Проектная мощность нового здания детского сада в мкр. Северный парк –  90 мест из них 40 мест для детей раннего возраста и 50  мест для детей в возрасте от 3 до 7 лет;

- созданы 50 дополнительных мест для детей в возрасте до 3 лет в действующих дошкольных образовательных организациях Томского района в рамках национального проекта «Демография».

Однако, из-за увеличения числа жителей в мкр. «Южные ворота», «Северный парк» и в с. Корнилово в 2021 и 2022 годах прогнозируется рост показателя до 22,0%. Для обеспечения доступности дошкольного образования необходимо строительство новых детских садов в вышеуказанных населенных пунктах.
П.11 Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений. 

Доля объектов дошкольных образовательных учреждений, требующих капитального ремонта, в общем объеме муниципальных дошкольных образовательных учреждений в 2019 году составляет 0%. 
В 2019 году в Томском районе функционировали 24 дошкольных образовательных учреждения. Зданий, которые находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в Томском районе нет.
В прогнозируемом периоде до 2022 года данный показатель будет составлять 0%, в связи с проведенным ранее в полном объеме капитальным ремонтом зданий в дошкольных образовательных учреждениях Томского района.
III. Общее и дополнительное образование

П.13 Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений.
Доля выпускников, не получивших аттестат, в 2019 году составила 1,4%, тогда как в 2018 году была 1,8%. 
В прогнозируемом периоде до 2022 года данный показатель составит 0% за счет более качественной подготовки к сдаче экзаменов по ЕГЭ.
П.14 Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений.
Показатель в 2019 году составил 83,54%, тогда как в 2018 году доля составляла 79,61%, увеличение произошло за счет открытия центров образования цифрового и гуманитарного профиля «Точка роста». 
Одной из главных задач является создание современных (комфортных, безопасных) условий для обеспечения учебного процесса обучающихся, оснащение учреждений современным оборудованием для обеспечения равных условий по предоставлению качественного общего образования.
Общие расходы на противопожарную безопасность и создание безопасных условий в муниципальных образовательных учреждениях Томского района составили 3639 тыс. рублей.

Особое внимание за прошедший период уделялось развитию транспортной доступности и организации безопасному подвозу школьников. Все школьные автобусы прошли процедуру обязательного лицензирования, что позволило обеспечить ежедневный подвоз в муниципальные общеобразовательные организации.

Были приобретены 3 автобуса для замены по сроку службы в МАОУ "Зональненская СОШ" Томского района, МБОУ "Зоркальцевская СОШ" Томского района и МБОУ «Мирненская СОШ» Томского района. 
Расходы на приобретение школьных автобусов для организации подвоза обучающихся составили 6 564,0 тыс. рублей. Дополнительно, в конце 2019 года, было выделено 3 автобуса, таким образом общее количество школьных транспортных средств в муниципалитете увеличилось до 48 единиц.

На содержание автотранспорта образовательных учреждений Томского района для обеспечения безопасных перевозок обучающихся израсходовано 3 716,6 тыс. рублей. 

В целях оснащения автобусов для перевозки обучающихся в муниципальные общеобразовательные организации устройствами видеофиксации, приобретены и установлены 39 устройств. Расходы составили 1 024,0 тыс. рублей. 

В 2019 году в общеобразовательных организациях Томского района функционировало 19 спортивных клубов. Воспитанники спортклубов традиционно являются активными участниками различных этапов Всероссийских Президентских спортивных игр и «Президентских состязаний», по результатам 2019 года команда Томского района заняла второе место в Томской области.

Решается самый острый вопрос – кадровое обеспечение образовательных организаций Томского района. Доля укомплектованности образовательных организаций педагогическими кадрами в детских садах и школах составляет 99% и 97% соответственно.

Педагоги Томского района активно принимают участие в профессиональных конкурсах. Важным достижением 2019 года стала победа воспитателя МБОУ «Детский сад «Радужный» п. Зональная Станция» Томского района Карпец Л.В. в региональном этапе Всероссийского конкурса «Воспитатель года России» и участие её в заключительном этапе в г. Москве. Также учитель русского языка и литературы МАОУ «Итатской СОШ» Томского района Еранцева Т.А. вошла в пятерку финалистов регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России». 
32 педагога Томского района стали победителями ежегодного конкурса на стипендию Губернатора Томской области.

Следует отметить, что доля участия детей и подростков в мероприятиях различного уровня (от муниципального до всероссийского) увеличилась в сравнении с 2018 годом на более чем на 11%. Это связано с расширением траектории самих конкурсов относительно предметных направлений, так в 2019 году школьники Томского района приняли активное участие в конкурсах технической направленности, естественнонаучной, в том числе в области сельского хозяйства. Наряду с традиционными муниципальными событиями и мероприятиями в план включен новый профориентационныйпроект для старшеклассников «Юные профессионалы» (аналог всероссийского конкурса «JuniorSkills»).В 2019 году сменил свое направление деятельности межмуниципальный центр по работе с одаренными детьми на базе  МАОУ «Зональненская СОШ» Томского района. Деятельность центра теперь направлена на развитие и повышение коммуникативных, гражданских и социальных компетенций школьников.

Стабильными остаются результаты участия обучающихся Томского района во Всероссийской олимпиаде школьников. В течение последних четырех лет команда Томского района занимает третью позицию в рейтинге лучших муниципалитетов Томской области, уступая только г. Томску и г. Северску.

В планируемом периоде до 2022 г. данный показатель увеличится и составит 85% за счет создания современных (комфортных, безопасных) условий для обеспечения учебного процесса обучающихся, оснащение учреждений современным оборудованием для обеспечения равных условий по предоставлению качественного общего образования.

П.15 Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений. 

В 2019 году показатель остался на уровне 2018 года и составил 20%.
В прогнозируемом периоде до 2022 года показатель снизится до уровня 16,67%, за счет увеличения общего числа муниципальных общеобразовательных учреждений и предстоящего капитального ремонта МБОУ «Чернореченская СОШ» Томского района в 2021 году. Зданий, находящихся в аварийном состоянии, в Томском районе нет.

В 2020 году к новому учебному году в мкр. Южные ворота будет запущена в эксплуатацию школа «Интеграция» на 1100 мест.

В 2021 году планируется завершить строительство корпуса школы на 200 мест в с. Корнилово Томского района, что значительно позволит разгрузить действующее здание МБОУ «Корниловская СОШ» Томского района. 
П.16 Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях.
Наблюдается положительная динамика увеличения доли детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, показатель в 2019 году составил  84,3%.
Предоставление качественного образования предполагает не только обновление содержания образования, но и сохранение здоровья обучающихся:
- создана инфраструктура школы – медицинский кабинет и пищеблок, оснащенные современным оборудованием в соответствии с требованиями СанПиН; осуществляется мониторинг состояния здоровья учащихся посредством ведения «Технологических карт здоровья школьников», включающих результаты медицинских осмотров (показатели группы здоровья, заболеваемости, физического развития и др.) и оценку уровня организации медицинского обслуживания в школьных медицинских кабинетах, либо при ФАП, закрепленных за образовательными учреждениями;

- организация образовательного процесса – выстраивание режима работы школы и воспитательной деятельности, направлено на формирование позитивного отношения школьников к «здоровому образу жизни». 
Команда Томского района приняла участие в областных соревнованиях и региональных конкурсах «Воспитывать здоровое поколение», «Школа – территория здоровья» «Профилактика – путь к здоровью!».
За летний период была проведена работа по оздоровлению обучающихся. Для предоставления мер социальной поддержки обучающимся с ограниченными возможностями здоровья, не проживающим в образовательных организациях (осуществляющим образовательную деятельность по основным общеобразовательным программам) организовано бесплатное двухразовое питание за счет средств областного бюджета.
В прогнозном периоде до 2022 года показатель увеличится и составит  85,8% за счет увеличения числа детей, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях и увеличения численности детей первой и второй групп здоровья, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях.
П.17 Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях. 
Показатель в 2019 году составил 17,2%, что выше 2018 года на 59,1%. Увеличение показателя произошло за счет увеличения числа детей, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую смену (кроме вечерних (сменных) муниципальных общеобразовательных учреждениях), а также за счет увеличения общего числа детей, обучающихся в общеобразовательных учреждениях по отношению к предыдущему году.

В прогнозном периоде до 2022 года планируется снижение показателя до 13% в связи с открытием новых школ в микрорайоне Южные ворота и в с. Корнилово. 

П.18 Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях.
Показатель в 2019 году увеличился до 18,21 тыс. рублей, что к 2018 году составляет 110%. 
На рост показателя повлияло увеличение объема расходов бюджета муниципального образования на общее образование, в том числе в связи с  реализацией Национального проекта «Образование». Расходы за счет средств местного бюджета, предусмотренные в рамках Национального проекта «Образование», направлены в 2019-2020 годах на софинансирование приобретения здания с инженерными сооружениями для размещения общеобразовательной организации на 1100 мест в п. Зональная станция Томского района и его оснащение необходимым оборудованием и средствами обучения, общая стоимость здания составила 1367515,3 тыс. рублей,  в 2019 году расходы по приобретению составили  634 648,7 тыс. рублей, в том числе за счет средств местного бюджета  489,6 тыс. рублей, а также направлены на софинансирование строительства здания на 200 мест МБОУ «Корниловская СОШ». Общая стоимость проекта 406990,1 тыс. рублей. Расходы будут производиться в 2020 году.
В целях оказания мер социальной поддержки гражданам, имеющим детей, обучающиеся из малообеспеченных семей и находящиеся в трудной жизненной ситуации  во всех общеобразовательных учреждениях обеспечивались бесплатным горячим питанием. Численность обучающихся данной категории  составила 3 498 человек.  Питание было обеспечено из расчета 45 рублей в день на одного обучающего, в том числе  за счет средств областного бюджета 20 рублей, за счет средств местного бюджета 25 рублей. Расходы за счет местного бюджета составили 12143 тыс. рублей.

В целях реализации регионального проекта «Современная школа» был произведен текущий ремонт учебных кабинетов и помещений для открытия центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в 7-ми общеобразовательных учреждениях Томского района. Расходы за счет средств местного бюджета составили 2930,6 тыс. рублей. 

В прогнозном периоде до 2022 года планируется снижение показателя, это связано с уменьшением объема расходов, предусмотренных в местном бюджете на плановый период и увеличением среднегодовой численности обучающихся. 
П.19 Доля детей в возрасте 5 - 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы. 
В 2019 году в Томском районе увеличилась доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию, до 67,7%, в 2018 году данный показатель составлял 55,7%.

Реализация данного направления осуществлялась  8 муниципальными организациями дополнительного образования детей, а также за счет сетевого взаимодействия образовательных организаций района внутри муниципалитета с внешними партнерами. Положительные результаты в реализации общеобразовательных программ дополнительного образования показали центры образования гуманитарной и технической направленности «Точка роста». В МБОУ по дополнительному образованию реализуются программы физкультурно-спортивного, туристско-краеведческого, художественного, социально-педагогического, естественнонаучного, технического направлений.

В прогнозном периоде до 2022 года планируется рост показателя, значение которого составит 80% за счет мероприятий, реализуемых в рамках нацпроекта «Образование».
IV. Культура

П. 20 Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности: клубами и учреждениями клубного типа, библиотеками, парками культуры и отдыха. 
Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа в районе по сравнению с 2018 г. уменьшился и в 2019 году составил 80,36 % от нормативной потребности, в связи с увеличением потребности в клубах и учреждений клубного типа. На период 2021 – 2022 годы данный показатель прогнозируется на том же уровне.
Уровень фактической обеспеченности библиотеками в районе в 2019 году составил 69,64%, когда в 2018 году значение показателя составило 70,91%. В плановом периоде до 2022 года значение показателя сохранится на том же уровне.
Парки культуры и отдыха на территории Томского района отсутствуют.
П.21 Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры. 
Показатель 2019 года остался на уровне 2018 г. и составил 17,86%, данный показатель прогнозируется на том же уровне до 2022 года. 

П. 22 Доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности.
Объекты культурного наследия, находящиеся в муниципальной собственности и требующие консервации или реставрации в районе, отсутствуют.
V. Физическая культура и спорт

П. 23 Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом.
В 2019 году доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в возрасте от 3 до 79 лет в общей численности населения данного возраста составила 30,38% (22,57% - в 2018 году).

Планируется, что значение показателя в 2022 году возрастет к уровню 2019 года на 14,82 процентных пункта и составит 45,2%.

Численность населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2019 году составила 21 180 человек (рост на 36,1% к 2018 году). 

В целях улучшения материально-технической базы, создания благоприятной, безопасной, качественной спортивной инфраструктуры на территории Томского района в рамках реализации национального проекта «Демография», установлено по одному комплекту малобюджетных спортивных площадок на территориях Моряковского, Зоркальцевского, Мирненского и Малиновского сельских поселениях по месту жительства и учебы.

Также за счет средств федерального, областного и местного бюджетов в 2019 году на территории спортивного комплекса «Луч» МАУ «Центр физической культуры и спорта Томского района» по адресу: пос. Зональная Станция, ул. Совхозная, 1а поставлена и установлена современная комплексная спортивная площадка с уличными антивандальными тренажерами и комплекса для подготовки и приема испытаний Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

Построены и введены в эксплуатацию 2 комплексные спортивные площадки в п. Синий Утес (территория МБОУ «Спасская СОШ») и в с. Межениновка (территория, прилегающая к МБОУ «Межениновская СОШ»).

На территории п. Аэропорт построен детский хоккейный корт круглогодичного использования, приспособленный для проведения населением массового катания на коньках и занятием хоккеем с шайбой в зимний период, подвижными видами спорта - в летний период.

В рамках федеральной программы «Формирование комфортной городской среды» благоустроена наиболее посещаемая территория п. Аэропорт «Парк отдыха «Авиатор». Футбольное поле с естественным травяным покрытием и его ограждением, беговая дорожка приведены в нормативное соответствие и соответствуют современным требованиям, предъявляемым к спортивным сооружениям данного типа, установлены новые футбольные ворота.

В 2019 году в Томском районе продолжила функционировать система организации физкультурно-спортивной работы с населением по месту жительства, нацеленная 
на популяризацию здорового образа жизни и привлечение к занятиям спортом как можно большего количества сельчан.

В рамках реализации Закона Томской области от 13.12.2006 № 314-ОЗ 
«О предоставлении субсидий местным бюджетам на обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта» 46 инструкторами по спорту организована и проведена физкультурно-оздоровительная работа с населением по месту жительства. К регулярным занятиям в секциях привлечено 3 827 человек, к участию в более 200 различных физкультурных и спортивных мероприятий внутрипоселенческого уровня привлечено более 10 000 человек.

В целях пропаганды физической культуры и спорта среди населения Томского района в 2019 году в рамках Календарного плана физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий организовано и проведено более 50 мероприятий с участием 5 000 человек. 

В рамках реализации Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) на территории Томского района проведены 3 выездных мероприятия для приема испытаний у населения Томского района, общее число участников которого в 2019 году составило 333 человека. По итогам испытаний 230 участников комплекса были удостоены знаков отличия Комплекса ГТО, их них 27 золотых, 100 серебряных и 103 бронзовых знака.
23 (1) Доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся.

В 2019 году доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся увеличилась до 77,00% (74,09% - в 2018 году). 

Расчеты фактических и прогнозных показателей произведены на основании оперативных данных, а также в соответствии с рекомендациями и согласованным с Департаментом по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области.

В прогнозном периоде до 2022 года показатель увеличится до 81% за счет роста общего количества занимающихся физической культурой и спортом.
VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
П. 24 Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, - всего, в том числе введенная в действие за один год. 

Данный показатель по итогам 2019 года составил 31,8 кв. м на одного жителя и вырос на 1,4 процентных пункта к уровню 2018 года. Причинами роста показателя являются близость Томского района к областному центру, развитая транспортная доступность района, относительно небольшая стоимость возводимого жилья.
Площадь жилых помещений, введенная в действие, в 2019 году зафиксирована на уровне 2,03 кв. м. на одного жителя. 
По итогам 2019 года Томский район занял первое место по объему введенного жилья на одного жителя среди муниципальных образований Томской области. В 2019 году было введено – 161,5 тыс. кв. м. жилья, том числе:
- многоквартирных жилых домов - 73,6 тыс. кв. м (45,6% от общего объема введённого жилья);

- индивидуальных жилых домов - 87,9 тыс. кв. м (54,4%)
Ожидается, что в ближайшие пять лет темпы жилищного строительства сохранятся на высоком уровне, при этом продолжится изменение структуры жилищного строительства, а именно увеличение доли частных инвесторов, ведущих комплексную застройку.

В рамках государственной программы «Обеспечение доступности жилья и улучшения качества жилищных условий населения Томской области» на территории Томского района в 2019 году продолжил реализацию проект «Губернаторская ипотека на территории Томского района». 
Квартиру можно приобрести у любого застройщика, принимающего на себя обязательство по финансированию расходов на частичное возмещение процентной ставки, частичную оплату первоначального взноса по ипотечным жилищным кредитам в размере не менее 25,0% за счет собственных средств от общего размера средств, выделяемых гражданину на возмещение затрат по ипотечному жилищному кредиту, взятому на приобретение вновь построенного жилья у застройщика по договору купли-продажи.
В 2019 году в рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулируемых рынков в Томской области» на улучшение жилищных условий предоставлена социальная выплата 13 молодым семьям, проживающим в Копыловском, Спасском, Малиновском, Зоркальцевском, Рыбаловском, Воронинском и Богашевском сельских поселениях. Мероприятия программы позволили закрепить на селе 13 работников.
В прогнозном периоде 2021-2022 годов значение показателя «Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя» будет составлять 29,91 кв. м. снижение произойдет по причине роста численности населения Томского района. 
П. 25 Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения, - всего.
Показатель площади земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения, в 2019 году снизился на 18,2% и составил 21,54 га. Снижение показателя связано с уменьшением количества обращений граждан с целью предоставления земельных участков для указанных целей. 
По землям, предоставленным для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства в расчете на 10 тыс. человек, показатель повысился в 2019 году на 1,3 раза и составил 5,89 гектара, что связано с увеличением количества обращений граждан с целью предоставления земельных участков для указанных целей. 
В прогнозном периоде до 2022 года показатель площади земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения не изменится и составит 21,54 га, а по земельным участкам, предоставленным для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства в расчете на 10 тыс. человек не изменится и составит 5,89 га.
П. 26 Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию: 
- объектов жилищного строительства - в течение 3 лет. 
- иных объектов капитального строительства - в течение 5 лет.
В течение последних трех лет на все объекты жилищного строительства были получены разрешения на ввод в эксплуатацию. Также на иные объекты капитального строительства в течение 5 лет с даты принятия решения о предоставлении земельного участка были получены разрешения на ввод в эксплуатацию.

В прогнозном периоде до 2022 года показатель сохранит свое нулевое значение (0 га).
П.27 Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами. 

В 2019 году показатель увеличился на 3,86 процентных пункта и составил 90,0%. В прогнозном периоде до 2022 года значение показателя в сравнении с 2019 годом не изменится.
П. 28 Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа (муниципального района).

Показатель за счет роста числа ресурсоснабжающих организаций увеличился с 75% в 2018 году до 78% - в 2019 году. В прогнозном периоде до 2022 года значение показателя сохранится на уровне 2019 года.
П.29 Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет. 
В 2019 году указанный показатель незначительно увеличился к уровню 2018 года и составил 66,7%. Планируется, что до 2022 года значение показателя не изменится. При этом в планируемом периоде органами местного самоуправления будет проводиться разъяснительная работа с жителями многоквартирных домов о необходимости постановки земельных участков на государственной кадастровый учет, так как это является обязательным условием для участия в региональной программе капитального ремонта жилого фонда.

П.30 Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях. 
Показатель в 2019 году составил 1,03%, тогда как в 2018 году показатель составлял 2,11%, на данный показатель влияет количество освобождаемого муниципального жилья, а также выделенные средства вышестоящих бюджетов на улучшение жилищных условий и предоставление жилых помещений отдельным категориям граждан.

Решением вопроса занимаются на уровне сельских поселений, бюджет которых не в состоянии решить проблему в полном объеме вследствие недостаточности собственных доходов.

В прогнозном периоде к 2022 году данный показатель останется на уровне 2019 года. 

VII. Организация муниципального управления

П. 31 Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального образования (без учета субвенций). 
Снижение показателя в 2019 году относительно 2018 года до 14,8% обусловлено значительным ростом объема безвозмездных поступлений из других бюджетов, включаемых в состав собственных доходов. В 2022 году прогнозируется увеличение доли налоговых и неналоговых доходов (без учета поступлений по дополнительным нормативным отчислений) в объеме собственных доходов, что обусловлено небольшим объемом доведенных плановых назначений по безвозмездным поступлениям из других бюджетов, включаемых в состав собственных доходов.

П. 32 Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности (на конец года по полной учетной стоимости). 
Организации муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности отсутствуют. Показатель в отчетном году и планируемом периоде показывает нулевое значение.
П. 33 Объем незавершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета городского округа (муниципального района).
В связи с тем, что из бюджета муниципального района средств для данных объектов незавершенного строительства не выделялось в 2019 году показатель сохранился на уровне 2018 года и составил 4 257,5 тыс. рублей. В прогнозном периоде к 2022 году данный показатель не изменится. 

П. 34 Доля просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в общем объеме расходов муниципального образования на оплату труда (включая начисления на оплату труда). 
Просроченная кредиторская задолженность по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в районе отсутствует на протяжении многих лет, выплата заработной платы производится в установленные сроки. В предстоящие годы 2021-2022 также планируется обеспечить своевременную выплату заработной платы и предпринимать меры по недопущению кредиторской задолженности.

П. 35 Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования. 
В 2019 году произошло увеличение расходов бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления на 18,5%, что обусловлено увеличением заработной платы (окладной части) работников с 01.10.2019, а также изменением методики расчета расходов бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования (форма федерального статистического наблюдения № 1-МБ). 
На 2020 год предусмотрено увеличение расходов на содержание работников органов местного самоуправления посредством досчета до годовой потребности бюджетных ассигнований на повышение оплаты труда.
П. 36 Наличие в городском округе (муниципальном районе) утвержденного генерального плана городского округа (схемы территориального планирования муниципального района).

Во всех поселениях МО «Томский район» утверждены Генеральные планы и Правила землепользования и застройки. «Схема территориального планирования Томского муниципального района» утверждена решением Думы Томского района от 05.02.2014 № 306.
П. 37 Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления городского округа (муниципального района).
Данный показатель сформирован на основании социологического опроса населения на территории Томской области. В 2019 году показатель удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления увеличился к уровню 2018 года на 0,1 процентный пункт и составил 95,0% от числа опрошенных.

На протяжении периода 2021-2022 годов за счет сохранения высокого качества обслуживания населения на территории Томского района значение показателя будет также составлять 95,0%.
П. 38 Среднегодовая численность постоянного населения 
Среднегодовая численность населения Томского района в 2019 году составила 78,17 тыс. человек. На протяжении последних пяти лет на территории Томского района наблюдается благоприятная демографическая ситуация, обусловленная как естественным, так и миграционным приростом.

Увеличение показателя в 2019 году произошло на 2,8% или  2 157 человек к уровню 2018 года. 

В прогнозном периоде данный показатель будет увеличиваться и в 2022 году достигнет 85,6 тыс. человек за счет естественного и миграционного прироста.
VIII. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности
П. 39 Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах 

В 2019 году удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах составила:
- тепловой энергии - 0,19 Гкал на 1 кв. метр общей площади (снижение на 13,6% к уровню 2018 года);

- природного газа - 870 куб. м. на 1 проживающего (сохранение на уровне 2018 года);
- электрической энергии - 719,90 кВт.ч. на 1 проживающего (сохранение на уровне 2018 года);
- холодной воды 42,1 куб. метров на 1 проживающего (снижение на 3,7% к 2018 году).
Задачи в области энергосбережения на 2020 год:

- установка приборов учёта тепловой энергии, водоснабжения в многоквартирных домах, контроль и учёт парка приборов учёта энергоресурсов;

- проведение обязательных энергетических обследований и анализ потенциала энергосбережения;

- привлечение субсидий на реализацию мероприятий по энергосбережению из областного и федерального бюджетов;

- оказание консультационных услуг населению.

В прогнозном периоде до 2022 года данные показатели останутся на уровне 2019 года.
П. 40 Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями 

В 2019 году удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями по всем видам ресурсов не изменилась и осталась на уровне 2018 года:

- электроэнергии - 193,82 кВт.ч на 1 человека населения;

- тепловой энергии - 0,17 Гкал на 1 кв. метр общей площади;

- горячего водоснабжения - 0,69 куб. м на 1 человека населения;

- холодной воды - 2,31 куб. м на 1 человека населения.

В прогнозном периоде до 2022 года данные показатели останутся на уровне 2019 года.
П.41 Результаты независимой оценки качества условий оказания услуг муниципальными организациями в сферах культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания и иными организациями, расположенными на территориях соответствующих муниципальных образований и оказывающими услуги в указанных сферах за счет бюджетных ассигнований бюджетов муниципальных образований (по данным официального сайта для размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет") (при наличии).

В сфере образования максимальный балл независимой оценки качества составляет 160 баллов. Особенностью мониторинга является то, что оценка проходит каждый год для образовательных организаций разной направленности. Так, в 2019 году мониторинг был проведен для образовательных организаций дополнительного образования, средний балл оценки по всем учреждениям дополнительного образования составил 113 баллов, динамику балла проследить не представляется возможным, поскольку следующим годом оценки организаций дополнительного образования станет 2022 год.
В остальных сферах независимая оценка качества условий оказания услуг муниципальными организациями не проводилась.
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