Отчет 

о результатах деятельности Главы Томского района и
Администрации Томского района за 2014 год

Отчет Главы Томского района о результатах его деятельности и деятельности Администрации Томского района за 2014 год представлен в соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и статьей 31 Устава муниципального образования «Томский район».

Деятельность Главы Томского района и Администрации Томского района в отчетном периоде была направлена на обеспечение комплексного социально-экономического развития района и повышение качества жизни граждан Томского района.

Основные показатели экономического развития района
Естественный прирост численности населения в районе составил 199 человек. Миграционный прирост – 14 человек. Численность постоянного населения в 2014 году по сравнению с 2013 годом увеличилась на 213 человек, что составляет 100,3% к уровню 2013 года. Общая численность населения Томского района по состоянию на 01.01.2015г. достигла 71 754 человек.
В 2014 году численность экономически активного населения района составила 38,5 тыс. человек, к уровню 2013 г. - 101,9%. Уровень регистрируемой безработицы остался неизменным и составил 1% от экономически активного населения.

Оборот крупных и средних организаций района в 2014 году немного снизился по сравнению с 2013 годом и составил 97,6%.
Объем отгруженных товаров собственного производства составил 11,9 млрд. руб., или 98,3% к уровню 2013 г., что обусловлено простоем в течение полугода одного из крупнейших предприятий обрабатывающей промышленности ООО «Томскнефтепереработка». Запуск производства осуществлен в сентябре 2014 года, тем не менее, на сегодняшний день финансовое положение предприятия остается крайне нестабильным (введена процедура банкротства – внешнее управление).

Объем инвестиций в основной капитал экономики крупных организаций района составляет 2 151 млн. руб., что в половину ниже уровня 2013 г. Снижение показателя произошло в основном ввиду уменьшения объема инвестиций в основной капитал по видам экономической деятельности: «Сельское хозяйство» - на 41%, «Обрабатывающие производства» на 74%, «Транспорт и связь» на 72%. Значения данного показателя по годам существенно изменяются. Всплеск инвестиционной активности приходится на 2012-2013 годы, так как в указанный период был существенно увеличен объем инвестиций такими организациями, как ЗАО «Сибирская Аграрная Группа Мясопереработка», ООО «Томскнефтепереработка», ООО «Аэропорт ТОМСК» за счет собственных и привлеченных средств.
Число хозяйствующих субъектов Томского района увеличилось на 0,5% и составило 1950 единиц. Количество индивидуальных предпринимателей составило 1567 единиц или 99,9% к прошлому году.
Среднемесячная заработная плата по ряду крупных и средних предприятий в Томском районе за 2014 год сложилась в размере 27,9 тыс. руб. Данный показатель на 10,4% выше показателя 2013 года.
В 2014 году наблюдается рост средней заработной платы работников бюджетных учреждений в следующих размерах:

·  образования – 23 203,8 (темп роста к 2013 году – 113,9 %),

·  культуры – 18 956 руб. (темп роста к 2013 г. – 115,5%),

·  здравоохранения - 22 078,6 (темп роста к 2013 году- 113%).

Согласно данным Управления Пенсионного фонда РФ в Томском районе Томской области средний размер пенсии в 2014 году составил 10,6 тыс. руб., что к уровню 2013 года оставляет 112% (в 2013 году – 9,4 тыс. руб.).

По всем видам пенсий в 2014 году выплачено 3,3 млрд. руб., что к уровню 2013 года 114% (в 2013 году – 3,0 млрд. руб.).

Повышение доходов населения обусловило положительную динамику потребления, в частности рост оборота розничной торговли по крупным и средним предприятиям в 2014 г. составил 101,9% к уровню 2013 г. (в сопоставимых ценах) и составил 745 млн. руб. 

Результаты развития ключевых сфер
Оценивая итоги работы агропромышленного комплекса, можно сказать, что 2014 год выдался менее благоприятным по природно-климатическим условиям, что отрицательно сказалось на развитии отрасли растениеводства. Запоздалая холодная весна, переувлажнение почвы - затянули сроки проведения весеннего комплекса сельскохозяйственных работ. В результате часть посевов зерновых культур, картофеля и овощей не сформировали полноценный урожай.

Несмотря на тяжелые условия уборки из-за частых дождей, переувлажнения почвы, затруднялся ход уборочных работ, и особенно, уборка зерновых и картофеля.

Но, несмотря на все трудности, заготовлены в полном объеме корма для с/х животных, увеличен сбор урожая картофеля на 4% к уровню 2013 г.

 В 2014 году произведено 1758,5 тонн овощей в тепличном агрокомплексе ООО «Трубачево». Урожайность огурцов составляет 74 кг, а томатов 22 кг, с одного квадратного метра. Столь высоких показателей производительности коллектив агрокомплекса добился за счет внедрения новых сортов и современных технологий, который включает в себя автоматически регулируемый микроклимат и систему питания. В перспективе агрокомплекса – строительство завода по переработке и консервированию овощей и выращивание овощей в открытом грунте с использованием системы капельного полива.
Последствия засухи в 2012 году проявились на результатах работы живот​новодства в 2013 и 2014 годах в полной мере. Недостаток кормов (особенно концентра​тов) оказал негативное влияние на получение приплода крупного рогатого скота в 2014 году (87,5% от уровня 2013 года). Но продуктивность коров в прошедшем году повысилась на 269 кг. Сохранилось  поголовье коров и составило 4,3 тыс. голов.
В животноводстве достигнуты очередные успехи в производстве мяса свиней и птицы.  Реализовано на убой (в живом весе) мяса птицы 105,2% от уровня прошлого года, что больше на 3311 тонн. Реализация на убой (в живом весе) сви​ней составила 101,6% , что на 446,8 тонн больше, чем в 2013 году. 
В результате программы совершенствования и углубления переработки продукции в ЗАО «Сибирская аграрная группа» и строительства нового убойного завода в ООО «Межениновскоая птицефабрика», увеличен ассортимент выпускаемой продукции данными предприятиями. Необходимо также отметить стабильность работы коллективов предприятий со средней заработной платой – 27-28 тыс. рублей в месяц.

Удалось в достатке заготовить качественные корма для молочного животноводства, в результате чего увеличена продуктивность молочных коров с 14,1 до 15,2 кг на фуражную корову. Осенью 2014 года на ООО «Племзавод «Заварзинский» запущен новый доильный зал на 32 головы, усовершенствован и запущен третий пункт искусственного осеменения.

Говоря о молочном животноводстве необходимо отметить, что сегодня есть некоторое снижение молочного стада, связанное с борьбой болезни коров - лейкозом, но запланированы мероприятия по развитию молочного и мясного животноводства в районе в этом году:

- планируется строительство молочного комплекса на 1800 коров в с. Рыбалово ООО «Межениновская птицефабрика»;

- планируется возобновление работ по строительству Турунтаевского молочного комплекса на 1200 коров ООО «Спас»;

- планируется строительство нового современного коровника на 320 коров на Кудринской ферме СПК «Нелюбино»;

- начнется строительство фермы для содержания поголовья мясных коров на 500 голов в с. Вершинино крестьянским фермерским хозяйством Колпакова Михаила Петровича. В перспективах фермера – строительство комплекса по содержанию 3000 мясных коров с годовой реализацией на убой более чем 100 тонн мяса КРС;
- продолжится
строительство фермы на 2000 голов крупного рогатого скота молочного направления, а также реконструкция овощехранилища на 10 тыс. тонн в д. Кисловка (ООО «Кисловское»).
- продолжится наращивание производственных мощностей молочного перерабатывающего завода ООО «Томское молоко» Семкина Василия Васильевича в с. Нелюбино.
К сожалению, в производстве сельскохозяйственной продукции возникли трудности в связи с введением санкций и понижением курса рубля:

- увеличилась стоимость сельскохозяйственной техники и оборудования;

- увеличились процентные ставки и, соответственно, снизилась доступность банковских кредитов.

В таких условиях государственной финансовой поддержки для сельскохозяйственных товаропроизводителей недостаточно. Но, тем не менее, в 2014 году сельхозпроизводителями: приобретено 17 новых тракторов, в том числе 5 энергонасыщенных, 4 посевных комплекса, один картофелепосадочный комплекс; введено в эксплуатацию современное овощехранилище на 1500 тонн картофеля; заработал новый цех по переработке картофеля КФХ Белозерова Сергея Николаевича в с. Лучаново.
Валовая прибыль по результатам финансовой деятельности сельскохозяйственного производства Томского района в 2014 году с учетом крупных агрокомплексов составила 2 млрд. рублей, выручка – 10,1 млрд. руб., рентабельность продаж с учетом господдержки составила 19,3%. Из 25 сельхозпредприятий района (без учета агрокомплексов), 19 закончили 2014 год с прибылью. Валовая сумма прибыли составила 7,9 млн. рублей при выручке - 993,8 млн. рублей.

 Среди стабильно и эффективно работающих предприятий, кроме крупных агрокомплексов, следует отметить: ООО «Племзавод Заварзинский», ООО «Трубачево, ООО «Спас», ООО «Кисловское», ООО «Агрофирма «Зоркальцевская».

       Несмотря на общее снижение поголовья коров в 2014 году в частном секторе, увеличивается число мелкотоварных хозяйств, содержащих по три и более коровы. На 1 января 2015 года таких хозяйств работало в районе - 209, что на 31 хозяйство больше, чем в 2013 году. 

Из 23 проектов - победителей областного конкурса «Начинающий фермер» и «Развитие семейных животноводческих ферм» в 2014 году – 8 фермеров (35%) из Томского района. В результате реализации проектов будет увеличено поголовье мясных и молочных коров не менее чем на 200 голов, построены 6 мелкотоварных ферм и реконструированы две фермы по содержанию КРС и одна козья ферма.

В рамках муниципальной программы "Устойчивое развитие сельских территорий муниципального образования "Томский район" на 2014 - 2017 годы и на период до 2020 года" в 2014 году 21 житель района улучшил жилищные условия, в том числе 15 молодых семей и молодых специалистов. 
Помимо этого, в 2014 году продолжили реализацию следующие инвестиционные проекты:
· Проект промышленной разработки Южно-Александровского и Кусковско-Ширяевского участков Туганского ильменит-цирконового россыпного месторождения, расположенного на территории Томской области (ОАО "ТГОК "Ильменит");
· Первый сельский парк "Околица" (ООО МФК "Праздник Топора" совместо с Зокальцевским сельским поселением);

· Промышленно-складской комплекс в Калтайском сельском поселении (ООО "Артлайф");

· Размещение производственных площадей для осуществления государственного оборонного заказа в Зоркальцевском сельском поселении (ЗАО "НПФ  "Микран").
В области градостроительной деятельности, как и в предыдущие годы, по объемам ввода жилья Томский район является одним из лидеров среди районов Томской области. В 2014 году было введено 115560 кв. м. жилья, в том числе индивидуальными застройщиками – 112438 кв. м.
Наряду со строительством индивидуальных жилых домов в Томском районе, частными инвесторами ведется строительство многоквартирных жилых домов в д. Богашево, планируется строительство многоквартирных домов в п. Копылово и п. Зональная Станция. В настоящее время уже построены и введены в эксплуатацию многоквартирные жилые дома в п. Зональная Станция.

По объектам социального назначения:

- в соответствии с соглашением о государственно-частном партнерстве построено дошкольное учреждение в п. Зональная Станция.

По объектам, строительство которых осуществляется частными инвесторами:

- построен производственно – административный блок предприятия «Артлайф» в районе с. Калтай.
В рамках государственной программы «Развитие малоэтажного строительства в Томской области на 2013-2017 годы» разработаны и утверждены проекты планировок и проекты межевания территорий микрорайонов с. Богашево, с. Моряковский Затон, с. Лучаново и п. Трубачево. За счет сэкономленных средств разрабатываются новые проекты планировок и проекты межевания территорий микрорайонов п. Рыбалово, п. Рассвет, с. Корнилово. В 2014 году разработан и утвержден новый генеральный план Зональненского сельского поселения.
Финансирование генерального плана Зональненского сельского поселения и проектов планировки территорий осуществляется из бюджета Томской области (95%) и бюджета Томского района (5%).

Утвержденная документация по планировке территорий позволит за счет средств бюджета Томской области и Томского района разработать проектно-сметную документацию на объекты инженерной инфраструктуры и участвовать в федеральных и областных программах по их строительству.

По ранее разработанным проектам планировки мкр. в д. Губино и п. Ключи за счет средств частных инвесторов ведутся работы по строительству инженерных коммуникаций.

Томский район продолжает участвовать в реализации «Региональной адресной программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда в 2013-2017 гг.».  
В 2014 году в Томском районе на объектах жизнеобеспечения выполнен следующий объем работ:
В части теплоснабжения проведен капитальный ремонт оборудования котельных в с. Батурино, с. Моряковский Затон, п. Зональная Станция, в д. Губино. 
В рамках реализации муниципальной программы «Развитие социальной и инженерной инфраструктуры Томского района на 2011-2014 годы» продолжается закупка материалов для изоляции инженерных сетей и коммуникаций на территории Томского района. Выполнен значительный объем работ по изоляции тепловых сетей в 11 населённых пунктах района (с. Рыбалово, п. Моряковский Затон, п. Рассвет, п. Копылово, п. Молодежный, с. Богашево, д. Черная Речка, с. Томское, с. Семилужки, п. Зональная Станция, с. Октябрьское).
В части водоснабжения в течение 2014 года заменены 13,7 км водопроводных сетей и проложено новых 10 км водопроводных сетей в населенных пунктах Томского района на сумму 16774 тыс. руб. Эта масштабная работа стала возможна благодаря обновлению парка коммунальной техники, а также приобретению в большом количестве материалов для прокладки водопроводов на территории Томского района в рамках муниципальной программы «Развитие социальной и инженерной инфраструктуры Томского района на 2011-2014 годы».
Проблема качества воды в Томском районе решается в рамках реализации мероприятий государственной программы «Чистая вода Томской области» на 2012 - 2017 годы». За последние 10 лет построено и реконструировано 12 станций водоподготовки. В 2014 г. подготовлена проектно-сметная документация по реконструкции станций водоподготовки в п. Зональная Станция и в с. Томское.
В 2015 г. запланировано продолжение капитального ремонта водопроводных сетей в населенных пунктах района. Будет продолжено приобретение материалов для выполнения работ по капитальному ремонту объектов водоснабжения. Продолжатся работы по строительству объектов водоснабжения в мкр. малоэтажной застройки «Новоспаасский» в с.Коларово.
В части газоснабжения привлечены средства областного и федерального бюджета в рамках муниципальной программы «Устойчивое развитие сельских территорий муниципального образования «Томский район» на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» и муниципальной программы «Газификация муниципального образования «Томский район» на период 2013-2015 годы». Построены и введены в эксплуатацию внутри поселковые газопроводы в следующих населенных пунктах:

- с. Барабинка;

- п. Борики (микрорайон индивидуальной застройки);

- п. Зональная Станция (2 очередь);

- с. Зоркальцево (микрорайон малоэтажной застройки);

- с. Корнилово (мкр. «Красная горка»);

- с. Моряковский Затон (микрорайон индивидуальной застройки);

- п. Калтай;

- с. Курлек;

- д. Черная Речка;

- д. Петрово;

- с. Рыбалово;

- д. Большое Протопопово и Малое Протопопово;

- с. Коларово (микрорайон малоэтажной застройки «Новоспасский»);

- с. Тахтамышево.

В результате производства работ газифицировано 291 жилых дома в 26 населенных пунктах Томского района. 

Деятельностью по добыче полезных ископаемых на территории Томского района занимается 33 организации. Всего зарегистрировано 58 лицензий (в 2013 г. – 50 лицензий) на право пользования недрами с целью оценки, разведки, и добычи общераспространенных полезных ископаемых. В 2014 г. объемы добычи полезных ископаемых составили: ПГС – 1589088 м3, песок – 525177 м3, глина – 275624 м3, грунт – 257506 м3, торф – 49144 тонн, известняк – 45175 тонн, камень - 50894 м3. По сравнению с 2013 г. объём добычи полезных ископаемых в среднем снизился на 40%.
За 2014 год рассмотрено 4 заявки на предоставление горных отводов на добычу общераспространенных полезных ископаемых, по двум заявкам право предоставлено, одна заявка направлена на доработку, одна в стадии рассмотрения. 
Заключено 25 договоров и соглашений о социальном партнерстве, которыми в 2014 году предусмотрена поставка следующих объемов общераспространенных полезных ископаемых: ПГС – 28 335,9 тонн, песок – 1 650 м3, щебень – 3 137 тонн, бутовый камень – 460 тонн. По сравнению с 2013 г. сохранилась на уровне поставка ПГС, уменьшен объём поставки бутового камня на 23%, при этом увеличен объём поставки щебня в 2,4 раза, а также возобновилась поставка песка. 
В 2014 году проводились работы с недропользователями по активизации их деятельности, в том числе была предоставлена информация в Администрацию Томской области на отдельных недропользователей об изъятии лицензий на недропользование – ООО «ИНКОР», ООО «Баранцевское», ООО «Карьероуправление ККЗ». Основаниями послужило неисполнение обязательств по платежам за аренду земли. Осуществлялись выезды на объекты недропользования совместно с областными структурами в целях обследования фактического использования земель при осуществлении добычи.

Вместе с тем, по налогу на добычу общераспространенных полезных ископаемых произошло снижение объёма поступлений в 2014 году на 10,2 млн. руб. относительно поступлений 2013 года. Снижение связано с предоставлением налогоплательщиками в 2014 году уточненных деклараций к уменьшению сумм налога (ООО «Кандинский гравий» на сумму более 6,1 млн. руб.), прекращения работ по добыче ископаемых (ООО «Сергеевский карьер»), снижения объемов добычи ископаемых (ООО «Баранцевское», ООО «Управление карьерами», ООО «Речной щебень»).
В 2014 году Администрация также участвовала в обеспечении граждан района древесиной для собственных нужд отопления жилого дома и бани, было обеспечено дровами 663 человека (в 2013 г. - 528 человек); объем древесины, предоставленной на дрова – 16,5 тыс.м3 (в 2013 г. - 13,1 тыс. м3).
В 2014 году одним из приоритетных направлений экономики в районе было развитие малого предпринимательства. По итогам 2014 года в Томском районе насчитывается 2710 субъектов малого предпринимательства, в т.ч. 1567 индивидуальных предпринимателей. В течение года зарегистрировано 390 предпринимателей, снято с учёта - 396. На 1000 жителей района приходится 22 индивидуальных предпринимателя.

Выполнить свою социально-экономическую роль малое и среднее предпринимательство сможет только при наличии благоприятных условий для его деятельности, в связи с этим одной из задач на предстоящий период остается не только поддержание сложившегося количественного уровня субъектов малого и среднего предпринимательства, но и осуществление мер, направленных на повышение эффективности их деятельности, реализацию в полной мере предпринимательского ресурса, повышение статуса предпринимателя.

Инфраструктура поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Томского района представлена ключевыми составляющими: Совет представителей малого бизнеса Томского района, сельскохозяйственный производственный кооператив «Томский фермер» и бизнес – инкубатор Томского района. Одним из инструментов развития малого и среднего бизнеса в районе является муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства в Томском районе на 2011-2014 годы», на реализацию которой в 2014 году из районного бюджета было выделено 760,0 тыс. рублей, в том числе: 
-  на организацию стартующего бизнеса в районе «Развитие» - 480,0 тыс. руб.;

-  проведение иных мероприятий (сезонной ярмарки, конкурсов) - 280,0 тыс. руб.

Участие Томского района в конкурсном отборе муниципальных образований Томской области в целях поддержки муниципальных программ развития малого и среднего предпринимательства позволило привлечь из областного бюджета 4900 тыс. руб.

В результате был проведён 6-ой конкурс предпринимательских проектов и предоставлена поддержка 17 победителям, которые получили на развитие бизнеса по 300 тыс. рублей. 

Следует отметить также районные мероприятия по вовлечению молодёжи в предпринимательскую деятельность:
· 17 октября 2014 года организовано обучение молодых предпринимателей района, в котором приняло участие более 80 человек.

· 6 декабря 2014 года на базе Моряковского бизнес-инкубатора проведен обучающий семинар для учащихся общеобразовательных учреждений Томского района, в котором приняло участие более 30 человек.

Потребительский рынок Томского района представлен 533 предприятиями, что к уровню 2013 г. составило 102,9% (в 2013 г. - 518 предприятий). Большую часть из них составляют предприятия сферы торговли (66%), общественного питания (18%) и бытового обслуживания (9%), пищевой промышленности (3%). Структура предприятий потребительского рынка за последние годы существенно не меняется.

В структуре розничной торговли доля магазинов смешанных товаров составляет 75%. 

Обеспечение ценовой доступности товаров для всех социальных групп населения является одной из главных проблем развития потребительского рынка района, с учетом того, что большая часть населения имеет относительно невысокий уровень дохода. В связи с ростом цен, начиная с августа 2014 года, проводится ежедневный мониторинг розничных цен на 40 наименований продуктов питания.

Розничная торговая сеть системы потребительской кооперации района представлена 4 потребительскими обществами или 23 магазинами. Торговые предприятия потребительских обществ района помимо розничной торговли и заготовительной деятельности, продолжают заниматься социальной миссией на селе: бесплатной доставкой крупногабаритных товаров, комбикорма, сахара, строительных материалов.

В 2014 году индивидуальными предпринимателями Томского района введены в эксплуатацию магазины смешанных товаров в селах Нелюбино, Лучаново, Рыбалово, магазин строительных товаров в с. Кафтанчиково, хозяйственных товаров в д. Кандинка.

Одной из мер по стимулированию развития торговой деятельности отечественной сельскохозяйственной и продовольственной продукцией являются ярмарки «выходного дня» в г.Томске. Как показала практика, ярмарки «выходного дня» стали самой востребованной формой реализации сельхозпродукции селянами. Горожане имеют возможность приобрести свежую и качественную молочную, мясную, овощную продукцию, яйцо, хлебобулочные и колбасные изделия без посредников и по разумным ценам. 

В 2014 году состоялось 53 ярмарочных мероприятий на площадках в г. Томске, в которых участвовало почти в 2 раза больше участников, чем в 2013 г. - 14 232 участника (в 2013 г. – 7600 участников), реализовано сельскохозяйственной продукции на сумму более 69,7 млн. руб. Наиболее значимые мероприятия:
· 27 сентября 2014 года на территории Губернаторского квартала проведена ярмарка «Праздник картошки», в которой приняло участие 87 представителей Томского района, реализовано продукции на сумму около 470,0 тыс. руб.

· С 21 октября по 23 октября 2014 года во Дворце спорта состоялась выставка-ярмарка «Золотая осень. Урожай-2014». Томский район был награжден медалью за лучшую экспозицию.
Бюджет Томского района за 2014 год по доходам исполнен в сумме 1949,6 млн. руб., что составляет 100,9% к плановым бюджетным назначениям. Исполнение по налоговым и неналоговым доходам составило 339,6 млн. руб. или 109% к плановым назначениям, в том числе объем поступлений налоговых и неналоговых доходов без учета доходов по дополнительному нормативу отчислений от налога на доходы физических лиц взамен части дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности составил 221,3 млн. руб. 
В общем объеме доходов бюджета района налоговые и неналоговые доходы занимают 17,4 %, безвозмездные поступления – 82,6 %. Наибольший удельный вес в структуре налоговых и неналоговых доходов составляет НДФЛ – 60,4%, а также доходы, получаемые в виде арендной платы за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена - 13,7%, плата за негативное воздействие на окружающую среду – 10,3%.

В отношении к поступлениям налоговых и неналоговых доходов в 2013 году, объем которых составил 179,7 млн. руб. (в сопоставимых условиях: по нормативу отчислений НДФЛ 2014 года, без учета поступлений по дополнительному нормативу отчислений, а также без учета поступлений акцизов), в 2014 году наблюдается прирост налоговых и неналоговых доходов бюджета на 19,2 % или на 34,5 млн. руб.
Безвозмездные поступления из областного бюджета составили 1632,4 млн. руб. и в сравнении с 2013 годом, в котором безвозмездные поступления из областного бюджета составляли 1724,1 млн. руб., отмечается уменьшение поступлений на 5,3 % или на 91,7 млн. руб.
Размер планового дефицита бюджета района на 2014 год составлял 227,5 млн. руб., источником его финансирования является изменение остатков средств на счетах по учету средств бюджета. По итогам исполнения бюджета Томского района за 2014 год сложился дефицит в размере 70,6 млн. руб.

Бюджетные кредиты в 2014 году не привлекались. Расходы на обслуживание муниципального долга не производились. По состоянию на 01.01.2015 года муниципальный долг в Томском районе отсутствует.
Бюджеты сельских поселений Томского района за 2014 год по доходам исполнены в сумме 402,8 млн. руб., что составляет 102 % к плановым бюджетным назначениям, которые составили 394,7 млн. руб. 
Исполнение налоговых и неналоговых доходов составило 193,6 млн. руб. или 108,6 % к плановым назначениям, которые составили 178,2 млн. руб.

Основную долю в объеме исполненных в 2014 году налоговых и неналоговых доходов сельских поселений составляет земельный налог – 59,4 млн. руб. или 30,7%, НДФЛ – 57,8 млн. руб. или 29,8%, а также доходы, поступающие от арендной платы за земли, собственность на которые не разграничена - 32,5 млн. руб. или 16,8%.
Расходы сельских поселений в 2014 г. составили 400,8 млн. руб., что составляет 95% к плановым назначениям.
Расходы консолидированного бюджета Томского района за 2014 год исполнены в объеме 2209,1 млн. руб., что составляет 93,4% к плану. К исполнению 2013 года снижение на 1,8% - 41,2 млн. руб. Удельный вес районного бюджета в общем объеме расходов составил 91,4% – 2020,2 млн. руб., бюджетов сельских поселений – 8,6% - 400,8 млн. руб. Кассовые расходы бюджета района за 2014 год составили 2020,2 млн. руб. – 93,5% к плановым назначениям, недоисполнение сложилось в сумме 139,3 млн. руб., в том числе средства областного и федерального бюджета – 96,3 млн. руб. (остатки неиспользованных межбюджетных трансфертов возвращены в областной бюджет),  средства местного бюджета – 43,0 млн. руб.

Структура расходов по сравнению с 2013 годом не претерпела существенных изменений, по-прежнему наибольший удельный вес занимают расходы на образование – 1235,0 млн. руб. – 61,1% (58,4% в 2013 году), жилищно-коммунальное хозяйство – 297,5 млн. руб. -14,7% (10,8% -2013 год), предоставление межбюджетных трансфертов бюджетам сельских поселений -127,0 млн. руб. (6,3%), общегосударственные вопросы -125,8 млн. руб. (6,2%), социальную политику -100,5 млн. руб. (5,0%), национальную экономику -92,1 млн. руб. – 4,6%.
В 2014 году из бюджета финансировалось 75 бюджетных учреждения со штатной численностью 3277 человек. Обеспечено бесперебойное функционирование бюджетной сферы, сохранена социальная направленность бюджета, 2014 год завершен без просроченной кредиторской задолженности.  
В рамках мероприятий по повышению доходов бюджета в 2014 году было проведено 10 заседаний межведомственной комиссии по мобилизации доходов в бюджет Томского района, на которые были приглашены 78 организаций и индивидуальных предпринимателей: 62 организации и 16 предпринимателей.
По результатам работы комиссии должниками погашена задолженность по арендным платежам за землю в сумме 9 005 884,55 руб., в том числе наиболее крупные поступления: ООО «Региональное агентство коттеджного строительства» – 1 561 249,94 руб., ООО «Васария» - 1 359 440,38 руб., ООО «Петропавловское» - 1 300 452,64 руб., ООО «Баранцевское» - 1 325 177,22 руб.
По искам Администрации Томского района вынесены решения суда о взыскании задолженности по арендной плате за землю в отношении 12 должников на сумму 7 697 555,2 руб., в том числе наиболее крупные из них: ООО «Кудровский карьер» на сумму 2 611 576,36 руб., ИП Дамиров Аслан Видадиевич на сумму 1 233 419,64 руб. В стадии рассмотрения находятся исковые заявления Администрации Томского района на сумму 10 408 464,41 руб. в отношении 5 должников. 
Проводится работа с задолженностью организаций в рамках дел о банкротстве. 

В 2014 году после направления требований в адреса юридических лиц и ИФНС России по Томскому району для целей уплаты НДФЛ осуществлена постановка на учет обособленных подразделений ООО «Зональный комбикормовый завод», ООО «Артлайф», ООО «Мария-Ра» (ООО «Розница К-1»), ООО «Форма «Спорт». 

Стратегическое планирование

В целях реализации Федерального закона от 28.06.2014 №172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» в конце 2014 г. разработан План подготовки документов стратегического планирования муниципального образования «Томский район», который предусматривает разработку в срок до декабря 2015 года Стратегии социально-экономического развития муниципального образования «Томский район» до 2022 года и плана работы Администрации Томского района по ее реализации.

В целях перехода с 2016 года на формирование бюджета Томского района по программному методу осуществлена подготовка нормативно-правовой базы: разработаны Порядок разработки, утверждения, реализации и мониторинга реализации ведомственных целевых программ Томского района и Порядок принятия решений о разработке муниципальных программ Томского района, их формирования и реализации.

Муниципальный заказ
С 01.01.2014г. вступил в силу Федеральный закон от 05.04.2013г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», который принципиально изменил подходы к осуществлению муниципальных закупок и предусматривает регулирование полного цикла закупок, включая планирование закупок, осуществление закупочных процедур, а также последующее исполнение контрактов, содержательный аудит полученных по ним результатов, контроль в сфере закупок и осуществление постоянного мониторинга закупок.

В целях реализации контрактной системы на территории муниципального образования «Томский район» ведется работа по организации централизованных закупок на территории Томского района. Так в соответствии с ч. 9 ст. 26 Закона о контрактной системе Администрацией Томского района заключено 12 соглашений с Администрациями сельских поселений о передаче с 01.01.2014 г. полномочий по определению поставщиков (подрядчиков, исполнителей) при осуществлении закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд. 
В настоящее время, вся информация о проведенных, актуальных и планируемых закупках размещается на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" - www.zakupki.gov.ru, что делает закупки товаров, работ, услуг доступными для каждого участника. 

В период с 01.01.2014 по 31.12.2014 уполномоченным органом проведено 164 процедуры: 2 открытых конкурса в составе 7 лотов, 137 электронных аукционов, 25 запросов предложений, на общую сумму 406,7 млн. рублей. Экономия по итогам проведенных процедур составила 16,56 млн. рублей (4,5% от общей суммы состоявшихся процедур).

Основная экономия достигнута в результате проведения открытых конкурсов на выполнение работ по разработке проектов планировки территорий, электронных аукционов на выполнение работ по газоснабжению населенных пунктов Томского района, на выполнение работ по капитальному ремонту помещений образовательных учреждений Томского района, на поставку автобусов для организации подвоза обучающихся в муниципальные общеобразовательные учреждения Томского района.

В области социально-трудовых отношений трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений рассматривала вопросы задолженности по заработной плате в организациях района, поступлений страховых взносов в Пенсионный Фонд, ситуации на рынке труда Томского района и мер по содействию занятости населения, выполнение региональной программы «Содействие занятости населения Томской области на 2012- 2014 годы» в Томском районе в 2012- 2013 годах, информацию о ходе заключения коллективных договоров в учреждениях и организациях Томского района, о выполнении отраслевых соглашений о социальном партнерстве.

В области охраны труда за 2014 год Координационным советом по проблемам охраны труда были проверены 8 организаций района по соблюдению законодательства по охране труда. Выявлено более 39 нарушений. На заседании Координационного совета были заслушаны руководители и специалисты по охране труда трех организаций, где произошли смертельные/тяжелые несчастные случаи на производстве.

В рамках реализации муниципальной программы «Улучшение условий и охраны труда в Томском районе на 2013-2017 годы» в Администрации Томского района проведена специальная оценка условий труда на 62 рабочих местах.

Прошли обучение по охране труда 40 работников сельскохозяйственных организаций района.

В 2014 году в районе проведен первый этап областного конкурса «Лучшая организация Томской области по охране труда». СПК (колхоз) «Рыбалово» занял третье место среди организаций малого предпринимательства в Томской области.

С 1 января 2014 года Администрация Томского района осуществляет отдельные государственные полномочия по уведомительной регистрации коллективных договоров, в течение года прошли регистрацию 13 коллективных договоров. На конец 2014 года в Томском районе был зарегистрирован 31 коллективный договор. 
С 01 июля 2014 года произведен переход на новую систему оплаты труда работников, осуществляющих обеспечение деятельности Администрации Томского района и органов Администрации Томского района, являющихся юридическими лицами. Новая система оплаты труда направлена на улучшение положения работников, имеющих крайне низкий уровень заработной платы, а также на внедрение мотивационной составляющей заработной платы, напрямую зависящей от результатов работы конкретного сотрудника.

Одной из главных задач образования является создание современных (комфортных, безопасных) условий для обеспечения учебного процесса обучающихся, оснащение учреждений современным оборудованием для обеспечения равных условий для предоставления качественного общего образования в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов. 
Дошкольным образованием в 2014 году охвачено 3 734 ребенка в возрасте 1,5 - 7 лет, действует 173 группы в дошкольных и общеобразовательных учреждениях. 

За прошедшие 3 года проделана огромная работа по решению проблем дошкольного образования. В 2014 году открыты ещё дополнительные дошкольные группы: в детских садах п. Аэропорт, д. Нелюбино, д. Воронино, с. Зоркальцево, п. Кисловка и с. Тахтамышево.
Актуальной для дошкольных учреждений становится введение федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) нового поколения. Сегодня 4 дошкольных образовательных учреждения имеют статус базовой экспериментальной площадки, работающей в этом направлении: МАДОУ «ЦРР – детский сад д. Кисловка», МАДОУ «Детский сад с. Моряковка», МБДОУ «Детский сад п. Аэропорт», Дошкольная группа МБОУ «Поросинская СОШ».

В системе общего образования 35 школ: из них 34 – дневных, 1 — вечерняя. Численный состав обучающихся общеобразовательных школ – 7 364 чел. Как и в целом по стране, за последние годы мы наблюдаем рост числа школьников (в Томском районе их количество за 4 года выросло более чем на 800 человек). 

С каждым годом все большая доля средств расходуется программно-целевым методом, через ведомственные программы.

В экспериментальном режиме в 6 учреждениях установлены инновационные безреагентные станции очистки воды на сумму более 2 млн. рублей.

Район участвует во всевозможных федеральных и областных программах — по ремонту инновационных школ, ремонту ветхих школ, программе устойчивого развития сельских территорий.
В рамках ведомственных целевых программ проведен частичный ремонт в 27 учреждениях района. 
В 2014 году в соответствии ведомственной целевой программой «Реконструкция и капитальный ремонт образовательных учреждений» проведён капитальный ремонт кровли и ремонт системы горячего водоснабжения в 10 школах района.
Разрабатывается проектно-сметная документация по объектам образовательных учреждений.

 Благодаря впервые принятой в 2014 году программе «Противопожарная безопасность организаций образования Томского района», в 75 учреждениях устранены полностью или частично нарушения требований пожарной безопасности.  

В Томском районе подвоз обучающихся обеспечивают 24 общеобразовательных учреждения, из них 14 учреждений осуществляют подвоз из двух и более населенных пунктов. В 2014 году новые автобусы приобретены в 14 учреждений Томского района.    

На развитие материальной базы по информатизации школ в 2014 году направлено 2 359 750,80 рублей из средств субвенции, 2 623 310,20 рублей из средств модернизации. 
Сегодня в 34 школах Томского района работает 44 компьютерных класса, 1 114 компьютеров и ноутбуков, используемых в образовательном процессе, 358 проекторов. Абсолютно все кабинеты начальной школы, работающие по ФГОС, имеют интерактивные доски.

Работа учреждений дополнительного образования Томского района признана лучшей в Томской области. Копыловская рафт-команда «Томск-Одиссей», состоящая из спортсменов Копыловского подросткового клуба «Одиссей» имени А.И. Широкова, вернулась с заключительных стартов Кубка России по рафтингу с двумя комплектами золотых и четырьмя серебряных наград, а летом 2014 года ребята стали абсолютными чемпионами Европы по рафтингу.

В областной олимпиаде по робототехнике команда Богашевской СОШ заняла 3 место в «Кегельринг-квадро, одержала абсолютную победу в состязании «Спутник». Ребята Молодежненской школы заняли 3 место в состязании «Робопарад». 

22 мая 2014 г. в Томске открылся ХХIII Международный кинофестиваль «Золотой Витязь». В рамках кинофестиваля в Поросинкой школе открыт новый 3D кинозал. 
В рамках подготовки к принятию международного кинофестиваля накануне в Кисловской школе впервые состоялся «Бронзовый Витязь». На обсуждении конкурсного кино школьники рассуждали об идее ежегодного кинофестиваля Томского района, в результате в апреле 2015 г. состоялся первый областной фестиваль нравственного кино на территории Томского района.
По итогам Государственной итоговой аттестации высокий уровень подготовки показали выпускники Зональненской школы. В целом 281 выпускник 11 классов общеобразовательных школ был допущен к государственной (итоговой) аттестации), из них 280 получили аттестат о среднем (полном) общем образовании.

Созданы все условия для обеспечения непрерывности повышения квалификации педагогических работников, профессиональной адаптации и развития. В 2014 году работники системы образования стали победителями региональных этапов Всероссийских конкурсов «Учитель года – 2014», «Воспитатель года – 2014».

В районе отмечается положительная динамика притока молодых специалистов. За период 2012-2013 учебный год в районе закрепились и работают 38 молодых педагогов, в 2014 г. добавилось еще 17 молодых специалистов.
В области культуры 2014 год был насыщен мероприятиями. На территории Томского района постоянно проходят крупные культурно-массовые мероприятия: межрегиональные, всероссийские и международные конкурсы и фестивали.

В рамках ВЦП «Развитие культурно-досуговой и профессиональной деятельности, направленной на творческую самореализацию населения Томского района» в 2014 году было проведено 19 культурно-массовых мероприятий, в которых приняло участие 9900 человек. На высокопрофессиональном уровне организованы мероприятия - районный конкурс «Человек года - 2013», направленный на выявление и поощрение граждан, проживающих или работающих на территории Томского района, районный открытый Фестиваль ветеранских хоровых, вокальных коллективов «Май, Весна, Победа!». Районный проект «Фронтовое Братство» признан Российским военно-историческим обществом как лучший туристический военно-исторический маршрут в Сибирском федеральном округе.

В рамках ВЦП «Реконструкция, текущий и капитальный ремонт детских школ искусств Томского района» был осуществлен частичный ремонт двух школ искусств в д. Кисловка, п. Мирный. 

В рамках муниципальной программы «Развитие внутреннего и въездного туризма на территории Томского района Томской области на 2013 - 2017 годы» были проведены фестиваль «Петра и Февронии» и «Праздник Кузнеца», разработано 5 брендовых туристических маршрутов. В 2014 году был реализован проект «Люби свой край – Томское предместье», в рамках которого 640 детей Томского района посетили туристические объекты Томского района.

Для развития физической культуры и спорта на территории Томского района разработана и действует ведомственная целевая программа «Молодежь, физическая культура и спорт в Томском районе». Для повышения эффективности организации физкультурно-массовой и спортивной работы населения в муниципальном автономном учреждении «Центр физической культуры и спорта Томского района Томского района» работают 11 тренеров по физической культуре и спорту. В сельских поселениях района работают 45 инструкторов по физической культуре.
Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в Томском районе, составила в 2014 году 11,82%.

В 2014 году было подготовлено и проведено среди взрослого населения района 33 районных спортивно-массовых мероприятий и 10 мероприятий среди молодёжи.
В 2014 году сборная команда Томского района приняла участие в 20 областных соревнованиях, в которых занимала 1, 2 и 3 места (1 место в XXX областных зимних сельских спортивных играх «Снежные узоры» с. Кожевниково и 1 место в XXVII областных летних сельских играх «Стадион для всех» с. Зырянское).

Наряду с этим спортсмены принимали участие во Всероссийских соревнованиях по лыжным гонкам, гиревому спорту, русской лапте, баскетболу. 

С целью вовлечения молодежи в активные занятия физкультурой и спортом в сельских поселениях района проводится ежегодная акция среди молодежи района «Займёмся спортом».  Для пропаганды здорового образа жизни, приобщения населения к спорту проводится районный конкурс на звание «Лучший спортсмен года».

В соответствии с государственной программой «Развитие физической культуры и спорта в Томской области на 2011-2015 годы» в с. Корнилово построен детский хоккейный корт, введена в эксплуатацию спортивная площадка в с. Богашево.
Муниципальное имущество Томского района зарегистрировано в Реестре муниципальной собственности. Администрация Томского района оформляет документы и регистрирует в установленном порядке право муниципальной собственности на объекты. 
В 2014 году переданы в собственность Томской области 4 муниципальных учреждения здравоохранения Томского района.

В течение года укреплялась материально-техническая база образовательных учреждений. В образовательные учреждения района были закуплены и переданы 13 автобусов для перевозки детей и оборудование на сумму 8573 тыс. рублей.

В Управлении Росреестра по Томской области в качестве бесхозяйного имущества были поставлены на учет 69 объектов газоснабжения, находящихся на территории Томского района. В настоящее время осуществляются аналогичные мероприятия в отношении 18 объектов электрохозяйства.

Подготовлены документы для регистрации права собственности муниципального образования «Томский район» на 17 автодорог, получены свидетельства о государственной регистрации права на 41 дорогу общей протяженностью 119,6 км.

В течение 2014 года действовало на территории муниципального образования «Томский район» 15 договоров аренды, арендуемая площадь составила 3043,5 кв. м. Доходы, от аренды имущества, поступившие в бюджет района, составили 2 106,1 тыс. рублей. 

В 2014 году для организации дополнительного образования детей было заключено 162 договора безвозмездного пользования имуществом.

В 2014 году по земельным вопросам в Администрацию района поступило 5304 заявлений граждан и юридических лиц, что составляет 100,4% к уровню 2013 года. 
На основании поступивших заявлений подготовлено 5522 письменных ответов, запросов в органы местного самоуправления сельских поселений и различные государственные структуры, 3948 постановлений о предоставлении земельных участков в аренду, безвозмездное пользование, собственность, внесении изменений в ранее изданные постановления, уточнении категории, вида разрешенного использования и т.д.

В 2014 г. проведены аукционы по продаже земельных участков и продаже права на заключение договоров аренды земельных участков в отношении 38 земельных участков на общую сумму 2546986,45 руб., в том числе: 17 аукционов по продаже земельных участков и 21 аукцион по продаже права на заключение договоров аренды земельных участков.

В целях организации и проведения аукционов по продаже земельных участков и продаже права на заключение договоров аренды земельных участков, а также предоставления земельных участков льготным категориям граждан в 2014 году проведены следующие мероприятия:

1.
Выполнены землеустроительные работы и осуществлена постановка на государственный кадастровый учет в отношении 24 земельных участков.

2.
Заключен муниципальный контракт на проведение оценочных работ в отношении 33 земельных участков для последующего предоставления земельных участков на аукционе.

3. 
Заключен муниципальный контракт на проведение кадастровых работ в отношении 20 земельных участков для последующего предоставления земельных участков льготной категории граждан.

4. 
Заключен долгосрочный муниципальный контракт на проведение кадастровых работ в отношении 6 земельных участков для последующего предоставления земельных участков льготной категории граждан. 

Всего в 2014 г. заключено 530 договоров купли-продажи земельных участков. Доходы консолидированного бюджета Томского района от продажи земельных участков в 2014 составили 10265,4 тыс. руб. (государственная собственность не разграничена).

В 2014 году заключено 742 договоров аренды, из них: с физическими лицами – 211, с юридическими лицами – 119. За прошедший год в консолидированный бюджет района поступило платы за аренду земельных участков в сумме 79,6 млн. руб., что составляет 114,6% к 2013 году.

В части предоставления земельных участков льготным категориям граждан по состоянию на 01.01.2015 г. поставлено на очередь 1154 человек. В 2014 году данным категориям граждан предоставлено 30 земельных участков под индивидуальное жилищное строительство.

Наряду с этим в период Администрацией Томского района многодетным семьям для иных целей (кроме ИЖС) не по льготной очереди было предоставлено 7 земельных участков.

В 2014 г. вступили в силу изменения в Закон Томской области от 04.10.2002 № 74-ОЗ, касающиеся постановки на учет многодетных семей, имеющих право на получение земельных участков для дачного строительства в собственность бесплатно. На учете для дачного строительства стоит 16 многодетных семей.

По состоянию на 01.01.2015 в собственности муниципального образования «Томский район» находится 684 земельных участка, общей площадью 164 966,05 га. Из них 94,6% - земли сельскохозяйственного назначения, 4,8% - земли населенных пунктов, 0,6% - земли промышленности, транспорта, энергетики и пр.

В целях реализации преимущественного права покупки земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, в текущем году в собственность МО «Томский район» был приобретен земельный участок, площадью 15000 кв. м, в окр. с. Корнилово на сумму 350 000 руб.

По итогам рассмотрения заявлений было подготовлено и выдано 99 актов выбора земельных участков для целей, связанных со строительством (проведено 18 заседаний Комиссии по актам выбора, рассмотрено 216 заявлений о предоставлении земельных участков для строительства). Проведено 18 комиссий по приемке рекультивированных земель.

Выполнено согласование схем расположения земельных участков на кадастровом плане территории и подготовлены проекты постановлений Администрации Томского района по вопросу образования 1058 земельных участков.
С 2014 года в Комитете по земельным ресурсам используется программный комплекс Автоматизированная геоинформационная система «АГИС» в целях автоматизации процесса учета земельных участков на территории Томского района. 
По итогам на 31.12.2014 года в базу внесено 2549 документов по образованию и предоставлению земельных участков.

Выполняется подписанное с Кадастровой палатой соглашение о ежемесячной выгрузке для базы данных АГИС участков, поставленных на кадастровый учет.

В 2014 году заключен муниципальный контракт на разработку программного модуля «Единое окно» для полноценной автоматизации операционного сектора Единое окно.

В 2014 году в судах общей юрисдикции и арбитражных судах было рассмотрено около 70 исковых заявлений с участием специалистов в области имущественно-земельных отношений Администрации Томского района.
Реализована законодательная инициатива Томского района в законодательной Думе Томской области о внесении изменений в статью 15 и 15.1 Закона Томской области от 04.10.2002 №74-ОЗ «О предоставлении и изъятии земельных участков в Томской области». Поправками в областной закон установлена возможность определения стоимости выкупа земельных участков по более гибкой системе с учётом особенностей территории муниципальных образований. Это позволило более эффективно распоряжаться земельными ресурсами. После принятия Закона стоимость земли в нашем районе стала более разумной, с 1 января 2015 г. доходы по данному источнику выросли.

В стадии рассмотрения областной Думы находится также инициатива о внесении изменений в статью 9 Закона Томской области от 13.10.2003 №135-ОЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» №165-ОЗ. 
С 1 марта 2015 г. переданы полномочия по распоряжению земельными участками, государственная собственность на которые не разграничена, органам местного самоуправления сельских поселений.
Работа с обращениями граждан. За 2014 год в Администрацию Томского района поступило 999 письменных обращений, это на 81 обращение больше, чем в 2013 году.
В органах местного самоуправления созданы необходимые условия для реализации права граждан на обращение. Однако сохраняется тенденция, когда граждане обращаются с жалобами и заявлениями в различные инстанции без учета их полномочий и компетенции. При этом значительная часть авторов со своими проблемами не обращалась ранее в соответствующие структуры по месту жительства. 

· 408 обращений поступило из Администрации Томской области (в 2013 году – 358);

· 118 - из Администрации Президента РФ (в 2013 году – 101);

· 1 – из Аппарата Полномочного представителя Президента РФ в СФО (в 2013 году – 5);

· 8 – из Законодательной Думы Томской области (в 2013 году – 5);

· 2 - из Думы г. Томска (в 2013 году – 2);

· 19 – из Администрации г. Томска (в 2013 году – 17);

· 3 – из Региональной общественной приемной ВПП «Единая Россия» (в 2013 году – 1).

Уменьшилось количество обращений, направленных по электронной почте - 478 (48%) (в 2013 году – 506 (55%)).

Рассмотрено по существу 969 обращений, из них: положительно – 36, отрицательно – 37, разъяснено – 724, передано на рассмотрение в другую организацию – 91, оставлено без ответа – 81, находятся на исполнении – 30.

Наибольшее число обращений поступило из следующих сельских поселений:

· Зональненского сельского поселения - 116 (за 2013 год - 124), 
· Заречного сельского поселения - 94 (за 2013 год - 83),

· Малиновского – 77 (за 2013 год - 85), 
· Зоркальцевского – 68 (за 2013 год - 48), 
· Богашевского – 67 (за 2013 год - 59). 
Наименьшее число обращений из Итатского – 10, Октябрьского – 12, Новорождественского – 14 сельских поселений.

Тематика обращений отражает весь спектр проблем жителей района. Проведенный анализ письменных обращений показал, что по-прежнему самыми острыми и многочисленными остаются вопросы коммунального обслуживания – 187 (18%), хотя по сравнению с 2013 годом отмечается уменьшение обращений – 226 (25%). 
Наибольшее количество обращений связано с вопросом водоснабжения - 112 (60%). В основном это жалобы на отсутствие воды в результате аварий на водопроводных сетях, дефицит воды, связанного с поливом огородов в жаркий период и с увеличением числа застройщиков, претензии к качеству питьевой воды, просьбы о подключении к системе водоснабжения вновь построенных домов.

Наибольшее количество обращений по вопросам коммунального обслуживания поступило из Зональненского – 44, Заречного – 24, Малиновского – 17 сельских поселений.

Если в 2012 и 2013 году второе место по числу обращений занимали обращения, связанные с вопросами землепользования, то в 2014 году – это обращения по проблемам жилищного характера – 151 (15%), за 2013 год – 93 (10%). 52% - это просьбы о предоставлении жилья. Из них 17% - обращения от граждан, чье жилье частично или полностью пострадало от пожара, а также от детей-сирот, оставшихся без попечения родителей. По-прежнему имеют место обращения от граждан, проживающих в ветхом и аварийном жилье - 22% , за 2013 год - 18%. 

На прежнем уровне сохраняется количество обращений, связанных с вопросами землепользования – 137 (14%), в 2013 году - 128 (14%). 42% из них - о предоставлении земельных участков под индивидуальное жилищное строительство (ИЖС), личное подсобное хозяйство (ЛПХ) в Томском районе. 56% из обратившихся по вопросу предоставления земельного участка – жители г. Томска, г. Северска и других населенных пунктов муниципальных образований Томской области. 

Немного увеличилось по сравнению с прошлым годом количество обращений с жалобами на неудовлетворительное состояние и содержание дорог - 97 (10%), за 2013 год - 86 (9%). 

Поступали жалобы на состояние дорог: до д. Головина, с. Петропавловка, с. Сухоречье, от д. Белоусово до д. Овражное, от с. Богашево до с. Петухово, от с. Петухово до д. Сухарево, от д. Петрово до д. Борики. От жителя п. Басандайка поступала просьба о строительстве дороги от г. Томска до г. Тайга через с. Межениновское и п. Басандайка.

Много было нареканий от жителей на содержание внутрипоселковых дорог – 42 (43%). Такие жалобы поступили половины сельских поселений района.  Среди них от тех, кто, получив земельный участок, не может приступить к строительству в связи с отсутствием подъездов к участкам в д. Кудринский Участок, д. Губино.

Не уменьшается количество обращений, связанных с газификацией жилого сектора – 62 (6%), за 2013 год - 39 (4%). В основном это просьбы о газификации населенных пунктов (улиц), а также просьбы о включении вновь построенных домов в программу газификации. Больше всего обращений по данному вопросу поступило из Заречного - 9, Моряковского – 8, Богашевского - 5 сельских поселений.

По вопросам строительства поступило 54 обращения (5%), за 2013 год - 44(5%). В обращениях поднимались вопросы строительства крытой хоккейной коробки в с. Богашево, детского спортивного комплекса в п. Аэропорт, Дома культуры в с. Курлек, завершении строительства клуба в с. Калтай. Поднимался вопрос о сроках сдачи в эксплуатацию многоквартирных жилых домов по ул. Строительная, 18 и по ул. Совхозная, 8 в п. Зональная Станция. 

Увеличилось по сравнению с 2013 годом количество обращений, связанных с выделением дровяной древесины - 64 (6%), в 2013 году - 31(3%). Наибольшее количество таких обращений поступило из сельских поселений: Малиновского - 19 (в 2013 - 11), Корниловского - 12 (в 2013 - 0), Воронинского - 8 (в 2013 - 1), Рыбаловского - 7 (в 2013 - 2), Итатского - 5 (в 2013 – 0).

Поступали жалобы на отсутствие контроля за вырубкой леса. Поступали сигналы о вырубке леса в окрестностях с. Богашево, д. Писарево, д. Кисловка, с. Калтай, п. Мирный, с. Яр.

В 2014 году увеличилось количество коллективных обращений - 114, в 2013 году - 93.

Количество обращений по проблемам социальной сферы составило 30 (3%), за 2013 - 18 (2%). Около 30% из них - от граждан с просьбой оказать материальную помощь на возмещение ущерба в результате пожара. Если раньше жители просили оказать материальную помощь на лечение, зубопротезирование, в связи с тяжелым материальным положением, то в последнее время – это просьбы об оказании материальной помощи на строительство и ремонт дома (жилых помещений), на покупку жилья, на газификацию.

Продолжали поступать обращения в связи с отсутствием достаточного количества мест в детских дошкольных учреждениях. Такие обращения поступали из п. Зональная Станция, с. Курлек, с. Турунтаево. Поднимался вопрос об открытии детского сада в с. Тахтамышево.

Среди обратившихся - инвалиды по общему заболеванию, многодетные семьи, одинокие матери, ветераны труда, пенсионеры.

Все обращения, поступившие в Администрацию Томского района, зарегистрированы, рассмотрены Главой Томского района, его заместителями и взяты на контроль.

Таковы основные результаты развития района, деятельности Главы Томского района и Администрации за 2014 год. Деятельность органов местного самоуправления в 2015 году будет ориентирована на дальнейшее улучшение условий жизни населения и повышение качества предоставления муниципальных услуг.
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