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Территориальная избирательная комиссия Томского района информирует

В соответствии со статьей 27 Федерального закона от 12.06.2002  № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями), статьей 21 Федерального закона от 18.05.2005 № 51-ФЗ «О выборах депутатов  Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»,   объявляется о формировании 78 участковых избирательных комиссий по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва, депутатов Законодательной Думы Томской области пятого созыва.

Участковые избирательные комиссии формируются территориальной избирательной комиссией Томского района на основе предложений  избирательных объединений, выдвинувших списки кандидатов, допущенных к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации; иных общественных объединений; представительных органов муниципальных образований; собраний избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы.

Предложения по кандидатурам и необходимые документы в составы участковых избирательных комиссий принимаются территориальной избирательной комиссией Томского района с 20 октября  2011 года по 3 ноября 2011 года включительно по адресу: г. Томск, ул. К.Маркса, 56, 8 этаж, каб. 803, тел. 40-38-95, 40-86-25.

Режим работы ТИК Томского района:

- в рабочие   дни с 10.00 до 18.00


- в выходные дни с 10.00 до 14.00.

Председатель ТИК Томского района                                                                        Е.В. Фатнева


